

美议员要求调查 华人间谍冤案“种族定性”歧视问题

新华社华盛顿11月17日电 (记者林小春)针对近来发生的多起华人科学家间谍冤案,多名美国亚裔议员17日再次呼吁,美国政府应调查在错误起诉华人科学家的过程中是否存在“种族定性”歧视问题。

来自美国国会亚太裔议员党团的华裔议员赵美心、刘云平、孟昭文和日裔议员迈克·本田当天在美国国会召开新闻发布会。最近重获清白的两名华人科学家郗小星和陈霞芬在发布会上讲述了各自的遭遇以及冤案对心理和声誉的伤害。

赵美心说,现在看来美国“有一种把美国华人科学家定性为中国间谍的习惯与模式,哪怕没有可信的证据支持”,而郗小星和陈霞芬就是这种习惯与模式的受害者。

她说,美国国会不能容忍华裔美国人被当作二等公民,想向美国司法部传

递一个清楚的信息:华裔美国人和亚裔美国人都是美国人。

赵美心透露,美国国会亚太裔议员党团18日将与美国司法部副部长洛雷塔·林奇会晤,当面质询她是否基于种族或国籍而非确凿证据起诉华人科学家。

刘云平说,美国存在许多“盲点”,其中一个就是“歧视亚裔美国人的历史”。他回忆,今年5月有20多名议员联名给林奇写信,要求对陈霞芬冤案进行全面调查,本月初又有40多名议员联名写信给林奇要求继续展开调查。

他说,美国司法部需要解释为什么现在亚裔美国人成为“种族定性”的目标。如果仅有个案,可能是失误;但如今发生多起案件,表明已成为一种“模式”。

孟昭文说,这些调查把无辜的美国华人科学家的“世界整个颠覆过来”,给他们造成了巨大的经济和精神损失。这

种按照背景把一个人定性为潜在间谍目标的做法“不可接受”。

迈克·本田认为,对华裔美国人的“种族定性”问题必须终止,美国司法部应对此进行独立调查。

两名华人科学家中,郗小星是美国天普大学教授,今年5月被指控向中国输送敏感超导技术,4个月后美国司法部撤控,原因是弄错了核心证据。陈霞芬是美国国家气象局天文专家,去年10月被指控窃取政府机密数据并输送给中国,但今年3月检方在开庭前突然撤诉。今年9月,国家气象局通知说将开除她,理由与之前的起诉书大多相同。

赵美心透露,就在一天前,国会亚太裔议员党团已给国家气象局所属的商务部写信,要求处理陈霞芬的问题。

无辜的美国华人科学家频遭起诉引起美国舆论关注。最新一期美国《科学》



11月17日,在美国国会大厦,(从左至右)华裔议员刘云平、赵美心、华人科学家陈霞芬、日裔议员迈克·本田和华裔议员孟昭文出席新闻发布会。新华社发

杂志刊登长篇通讯,称仅过去一年中就有5名在中国出生的科学家被指控窃取商业机密或有经济间谍之嫌,后又撤诉。此类案件数量之多“令人吃惊”,美

国的华人科学家人人自危,担心与中国的正常合作招来美国政府无端猜疑。该文援引批评人士的话说:“闻到了政治迫害的味道。”

法方确认 没有中国公民在 巴黎恐袭中遇难

据新华社巴黎11月18日电 (记者应强 张雪飞)中国驻法国大使馆18日向新华社记者证实,法方已经确认129名巴黎恐怖袭击遇难者身份,其中没有中国公民。

中国驻法使馆新闻参赞吴小俊告诉记者,13日晚恐怖袭击事件发生后,中国驻法使馆一直与法方保持密切沟通。在18日法国内阁会议宣布确认全部129名遇难者身份后,使馆第一时间与法国外交部联系,确认129名遇难者中没有发现中国公民。

中国驻法使馆15日曾在其网站发布消息,确认一名中国公民在13日发生的巴黎系列枪击爆炸事件中受轻伤。伤者已得到及时有效救治,目前身体情况良好。使馆14日已派人赴医院探望和慰问。

打击共同敌人 二战以来 法俄首次联手

法国总统弗朗索瓦·奥朗德17日与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京通话,就加强协调打击极端组织“伊斯兰国”进行讨论。双方同意,两国军队和情报部门将建立更加密切的接触和协调以打击恐怖组织。

法新社对两国领导人的这次通话给予高度评价,称这是“第二次世界大战以来两国首次联手打击共同敌人”。

俄军与法军建立直接联系

普京的发言人德米特里·佩斯科夫17日向媒体记者证实普京与奥朗德通话的消息。佩斯科夫说,普京在通话后命令俄罗斯海军与法国军方建立直接联系,在打击“伊斯兰国”行动中加强协调。

在当天早些时候举行的俄罗斯国防部视频会议上,普京也下达类似命令。普京要求“莫斯科”号导弹巡洋舰与法国军方取得联系。他说,俄方应与法方研究制定打击叙利亚恐怖组织的联合行动计划,共同完成空中和海上打击行动。

针对普京的表态,法新社评述,这将是“二战以来法国和俄罗斯首次联手打击共同的敌人”。

法国总统府17日发表公报说,奥朗德将于26日访问俄罗斯并会见普京,就打击“伊斯兰国”和解决叙利亚危机进行讨论。

建立“同盟”?

针对普京与奥朗德的这次通话,一些俄罗斯媒体和专家给予积极评价,并预测两国可能结成对抗“伊斯兰国”的同盟。

莫斯科一家智库的负责人、政治学专家康斯坦丁·卡拉乔夫说,巴黎恐袭事件可能成为一剂“催化剂”,加速反“伊斯兰国”广泛同盟的形成。他说:“法国刚刚遭到恐怖袭击,俄罗斯也遭遇了恐怖袭击。这些袭击事件的根源相同。”

不过,对于建立广泛同盟的说法,佩斯科夫的表态显得非常谨慎。他表示,在目前这个时间点,谈这个话题还“为时过早”。

张帆(特稿·新华国际客户端)

中国学者庄晓莹获颁
德国科研大奖索菲娅奖
获奖者可获得最高165万欧元资助

据新华社柏林11月17日电 (记者郭洋)德国洪堡基金会17日颁发2015年索菲娅·柯瓦列夫斯卡娅奖(以下简称索菲娅奖),中国学者庄晓莹获奖。

索菲娅奖是德国资助最高的科学奖项之一。获奖者可获得最高165万欧元资助,在德国组建自己的研究团队,进行为期5年的创新科研。今年共有6名国际青年学者获奖,他们的年龄介于31岁和33岁间,分别来自中国、荷兰、俄罗斯、瑞典、罗马尼亚和阿根廷。

中国同济大学土木工程学院副教授庄晓莹是今年唯一一名获奖的中国学者,也是该奖项自2002年设立以来第七名获奖的中国学者。

32岁的庄晓莹在颁奖典礼当天表示,很荣幸获颁这一奖项。她将从今年12月起在德国汉诺威大学继续介质力学研究所开始她的研究项目,研究重点为纳米复合材料,通过设计一种开源的计算机模拟平台,帮助工程师和科学家设计新一代的复合材料。

庄晓莹说,她计划在项目中与中国、美国和法国高校开展国际合作,并希望在项目结束后,将优秀的科研成果转化为对市场有用的产品,再带回中国。



11月17日,上海同济大学副教授庄晓莹(左)在德国柏林参加索菲娅·柯瓦列夫斯卡娅科研颁奖仪式。新华社记者 张帆 摄

美留学生增幅创新高 三成来自中国

美国国务院和非营利机构美国国际教育学会16日发布的最新报告显示,2014至2015学年,美国高校招收的国际学生人数同比增加10%,增幅为35年来最大。

报告说,近100万国际学生在2014至2015学年进入美国高校学习,其中大约三分之一来自中国。与上一学年相比,中国留学生人数的增幅达10.8%,表明中国仍然是美高校留学生的最大输出国。

从学校来看,纽约大学连续第二年成为吸纳国际学生最多的美国高校,人数超过1.3万;紧随其后的依次是南加州大学、哥伦比亚大学和亚利桑那州立大学,这三所高校在2014至2015学年录取的国际学生均超过1.1万人。 闫洁(特稿·新华国际客户端)

缅甸总统下令 取消果敢地区军事管制

新华社内比都11月18日电 (记者庄北宁)缅甸总统府18日通过官方媒体刊登总统吴登盛签署的总统令,宣布缅甸政府取消对位于掸邦北部果敢区的军事管制。

取消果敢地区军事管制的总统令自17日起生效。根据总统令,鉴于果敢地区已经回归正常的管理和社会秩序,村庄也恢复安宁,因此取消军事管制。

今年2月9日,果敢地区发生缅甸民族民主同盟军(简称果敢同盟军)与缅甸政府军之间的冲突,事态日益严重,冲突持续数月,双方均有人员伤亡。缅甸政府2月17日宣布果敢地区进入紧急状态,军事接管当地一切权力。此后,缅甸政府分别于5月、8月两次延长军事管制90天。

坦桑尼亚5矿工 被困地下41天生还 吃蟑螂青蛙维持生命

坦桑尼亚矿业部门17日证实,5名采金矿工因矿井坍塌事故被困地下41天后获救并奇迹生还。

几名幸存的矿工说,受困期间,他们以蟑螂和青蛙为食维持生命。

“矿井坍塌时,我们大概有20人,一些同事逃出去了,但(我们)6人被困地下。”幸存矿工查查·万布拉16日晚些时候告诉坦桑尼亚国家电视台记者,“(受困期间)我们吃蟑螂、青蛙和其他昆虫来维持生命,喝(从地面)渗下来的脏水”。

坦桑尼亚《公民报》报道,坦桑尼亚矿业部把这次救援称为“奇迹”。 刘曦(特稿·新华国际客户端)

巴基斯坦一列火车脱轨 上百人伤亡



这是11月17日在巴基斯坦俾路支省拍摄的火车脱轨事故现场。

据巴基斯坦媒体17日报道,一列火车当天下午在该国西南部俾路支省发生脱轨事故,造成至少13人死亡、上百人受伤。

新华社/路透

第9名恐袭嫌疑人浮出水面



十一月十八日,在法国巴黎郊区圣但尼市,一名男子在反恐行动中被逮捕。新华社路透

法国警方先前说,至少有8名恐怖嫌疑人实施了13日晚发生的巴黎系列恐怖袭击,其中7人毙命,1人在逃。警方17日公布的最新调查显示,至少还有另外一名恐怖嫌疑人,而且很可能在逃。

警方17日公布的一段监控录像中,两名身穿黑衣的枪手持枪向一个酒吧扫射,随后撤回一辆停靠在外面的汽车内,驾驶座上还有一人。

警方认定,这辆黑色西亚特是恐

怖嫌疑人萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆在比利时租的。警方怀疑,监控录像里的3人分别是阿卜杜勒-萨拉姆和他的兄长卜拉欣以及“神秘第9人”。阿卜杜勒-萨拉姆在逃,易卜拉欣引爆炸弹背自杀。

这9名恐怖嫌疑人中,5人身份已被查清,他们均为法国籍,其中3人居住在比利时首都布鲁塞尔郊区,另外2人住在巴黎郊区。4名身份待查的嫌疑人中,1人持叙利亚

护照,指纹信息显示,他今年10月经由希腊进入欧洲。最新调查表明,这名恐怖嫌疑人所持护照系伪造,因为护照信息显示的名字是叙利亚政府军一名士兵,后者已在数月前战死。

比利时警方17日说,在实施恐怖袭击后,阿卜杜勒-萨拉姆给他在布鲁塞尔的两个朋友打电话,让他们来接他。三人所乘的汽车在从法国返回比利时途中,曾被警察三次拦下,

但均被放行。但这两个人的律师称,

他们并不知道阿卜杜勒-萨拉姆是恐怖分子。目前两人均已被捕,警方怀疑他们向实施巴黎恐袭的袭击者提供装备弹药。

阿卜杜勒-萨拉姆的弟弟穆罕默德前两天被捕,经查无罪后获释。穆罕默德17日接受法国电视台BFMTV采访时,劝哥哥早日自首。

王宏彬(特稿·新华国际客户端)

法航两客机因炸弹威胁改道



11月17日,一架原定从美国洛杉矶飞往法国巴黎的法航客机改降在美国犹他州盐湖城。

法国航空公司17日说,由于收到匿名炸弹威胁,两架原定从美国飞往法国巴黎的客机当天临时改道,分别降落在美国和加拿大两处机场。这两架客机均安全着陆,机上人员没有危险。

新华社/法新